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1. møde
Fredag den 10. april 2026 kl. 12.00

Dagsorden

1) Valg af midlertidig formand.

2) Nedsættelse af et foreløbigt udvalg på 21 medlemmer til prø­
velse af valgene.

Kl. 12:00

Aldersformanden (Lars løkke Rasmussen) :
Mødet er åbnet.

I kraft af min nyerhvervede titel som aldersformand er jeg blevet 
bedt om at åbne Folketinget. I henhold til grundlovens § 35 træder 
et nyvalgt Folketing, hvis ikke kongen har indkaldt det forinden, 
sammen kl. 12 den tolvte søgnedag efter valgdagen, og det er i dag.

Forretningsordenens § 1 siger, hvad vi skal gøre, og jeg citerer:
»I Folketingets første møde efter nyvalg vælges under forsæde af 

aldersformanden efter reglerne i § 36, stk. 2, en midlertidig formand 
til at lede Tingets forhandlinger, indtil den almindelige prøvelse af 
valgene har fundet sted.«

Aldersformanden – for ikke, at nogen skal være i tvivl – er jo 
ikke den ældste, men det længst siddende medlem, og det er så mig. 
Og jeg husker meget. Jeg kan også huske min første skoledag, og 
jeg tænker, at mange af os har det, som om det er første skoledag. 
Nogle er nervøse. Nogle påstår hårdnakket, at det er de i hvert fald 
ikke. Nogle sidder her for første gang, imens andre, eksempelvis 
undertegnede, efterhånden har slidt godt på gulvtæpperne herinde. 
Uanset anciennitet vil jeg gerne ønske jer alle hjertelig velkommen 
og stort tillykke med, at I er valgt til et af landets fineste tillidshverv. 
Det forpligter.

Efter et valg står vi altid et lidt andet sted, end vi gjorde før. 
Vælgerne har talt, og de har som altid sammensat et Folketing, der 
afspejler både forskellighed og fælles ansvar. Efter folketingsvalget 
den 24. marts 2026 er 67 medlemmer nye, mens 112 vender tilbage. 
22 medlemmer er under 30 år. Det er det største antal unge i Folke-
tinget nogensinde. 48 pct. er kvinder, på trods af at kvinderne kun 
udgjorde 39 pct. af de opstillede. Så vi har nu det yngste og det 
mest kønsbalancerede Folketing nogensinde. Det minder os om, at 
Folketinget ikke er en fast størrelse. Det er en levende institution, 
der fornyes.

Jeg er som sagt ikke den ældste. Til gengæld er jeg nu den, 
der har brugt flest år herinde. For mig betyder det, at jeg har fulgt 
vores parlament igennem et ikke ubetydeligt antal år, og sikke en 
udvikling. Det er jo ikke kun de skiftende medlemmer, der udvikler 

sig. Det gør institutionen også. Jeg kan imidlertid konkludere det 
samme, som jeg mente, da jeg for få år siden, i 1994, for første gang 
blev valgt ind: Vi har verdens fineste demokrati. Det er ikke kommet 
af sig selv, og det vedbliver ikke med at være det fineste, hvis ikke vi 
gør en indsats for det. Det stiller krav til politikere såvel som ansatte 
– krav om at vise resten af verden, uanset om deres institutioner er 
demokratiske eller ej, hvordan man i et frit og demokratisk samfund 
udvikler sig sammen og med respekt for forskellige adkomster og 
holdninger.

Vi er ikke kun valgt til at mene noget. Vi er også valgt til at få 
noget til at ske. Vi er valgt til at kunne være uenige uden at blive 
uvenner. Det kan lyde banalt, men det er det ikke. For i en tid, hvor 
meget trækker i retning af det hurtige svar, den skarpe konflikt og 
den korte gevinst, er Folketingets styrke noget andet. Det er evnen til 
at indgå kompromiser, man ikke nødvendigvis får bifald for med det 
samme, og at tage ansvar, også når det er svært.

Vi er valgt på forskellige programmer, men vi er samlet om det 
samme demokrati. Så til jer, der er nye, vil jeg sige: Velkommen til 
et hus, hvor tempoet nogle gange er højt og tålmodigheden andre 
gange skal være endnu højere. Til jer, der har været her før, vil jeg 
sige: Velkommen tilbage, og tak for, at I er med til at bære erfarin-
gen videre. Og til os alle sammen vil jeg sige: Lad os bruge denne 
samling af Folketinget til at vise, at uenighed ikke er en svaghed, og 
at vi evner at samles om at skabe resultater, der holder længere end 
en valgperiode ud. Det er sådan, vi viser danskerne, at deres tillid er 
godt givet ud.

Det første punkt på dagsordenen er:
1) Valg af midlertidig formand.

Kl. 12:04

Aldersformanden (Lars løkke Rasmussen) :
Til valget som midlertidig formand har Socialdemokratiet, Sociali-
stisk Folkeparti, Venstre, Dansk Folkeparti, Liberal Alliance, Mode-
raterne, Det Konservative Folkeparti, Enhedslisten, Danmarksdemo-
kraterne, Radikale Venstre, Alternativet, Inuit Ataqatigiit, Javnaðar-
flokkurin, Sambandsflokkurin, Cecilie Liv Hansen (UFG) og Jacob 
Harris (UFG) indstillet Søren Gade. Hvis ingen begærer afstemning, 
vil jeg betragte indstillingen som vedtaget.

Den er vedtaget.

Så jeg vil nu bede den midlertidige formand om at komme herop og 
indtage formandsstolen.
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Kl. 12:05

Den midlertidige formand (Søren Gade) :
Tak for det, og tak til Tinget. Jeg takker for valget til midlertidig for-
mand, og jeg byder også alle, nye som genvalgte, mf'er velkommen 
til arbejdet her i Folketinget.

Det sidste punkt på dagsordenen er:
2) Nedsættelse af et foreløbigt udvalg på 21 medlemmer til prø­
velse af valgene.

Kl. 12:06

Den midlertidige formand (Søren Gade) :
Til medlemmer af et foreløbigt udvalg på 21 medlemmer til prøvelse 
af valgene har grupperne indgivet følgende indstillinger:

Valgt blev:

1 Christian Rabjerg Madsen (S)
2 Birgitte Vind (S)
3 Mogens Jensen (S)
4 Trine Bramsen (S)
5 Benny Engelbrecht (S)
6 Fie Hækkerup (S)
7 Kirsten Normann Andersen (SF)
8 Theresa Berg Andersen (SF)
9 Astrid Carøe (SF)
10 Trine Pertou Mach (EL)
11 Stinus Lindgreen (RV)
12 Peter Juel-Jensen (V)
13 Preben Bang Henriksen (V)
14 Mette Thiesen (DF)
15 Alex Ahrendtsen (DF)
16 Ole Birk Olesen (LA)
17 Sólbjørg Jakobsen (LA)
18 Mette Abildgaard (KF)
19 Helle Bonnesen (KF)
20 Marlene Harpsøe (DD)
21 Mohammad Rona (M)

Navnene på de valgte vil blive optaget på Folketingets hjemmeside 
og på www.folketingstidende.dk.

Fra Indenrigs- og Sundhedsministeriet har jeg modtaget materiale i 
anledning af det afholdte folketingsvalg. Materialet vil blive tilstillet 
det netop nedsatte Udvalg til Prøvelse af Valgene.

Kl. 12:07

Meddelelser fra formanden

Den midlertidige formand (Søren Gade) :
Der er ikke mere at foretage i dette møde.

Folketingets næste møde afholdes tirsdag den 14. april 2026, kl. 
13.00.

Jeg henviser til den dagsorden, der vil fremgå af Folketingets 
hjemmeside. Jeg skal i øvrigt henvise til ugeplanen, der ligeledes vil 
fremgå af Folketingets hjemmeside.

Kl. 12:07

Skriftlige meddelelser fra formanden

Fra statsministeren har jeg modtaget følgende skrivelse af 25. marts 
2026:

»Folketingets formand

Jeg har i dag til Hans Majestæt Kongen på mine kollegers og egne 
vegne indgivet det nuværende ministeriums afskedsbegæring, som 
Hans Majestæt Kongen har modtaget.

I henhold til Grundlovens § 15 fungerer ministeriet, indtil et nyt 
ministerium er udnævnt.

Jeg tillader mig at anmode formanden om at underrette Folketinget 
herom.

Sign.: Mette Frederiksen
/Henrik Skovgaard-Petersen«.

Mødet er hævet. (Kl. 12:07).


